

Posudek oponenta na diplomovou práci

Název práce: Facilitátory a bariéry v zahájení léčby poruch příjmu potravy z pohledu pacientek a jejich matek

Autorka: Bc. Gabriela Kosjuková

Oponentka: RNDr. Mgr. Kateřina Veverová, Ph.D.
Kognitivní centrum Fakultní nemocnice v Motole
2. lékařská fakulta Univerzity Karlovy

Teoretická část diplomové práce se skládá ze 4 kapitol a 12 podkapitol, dohromady čítá 26 stran textu. Dále práce obsahuje seznam literatury, tabulek, obrázků, grafů a seznam příloh. Teoretická část se věnuje vybraným aspektům poruch příjmu potravy, jejich léčbou a procesem hledání a zahájení léčby. Jednotlivé kapitoly a podkapitoly jsou členěny srozumitelně a logicky na sebe navazují. Z rozsahu textu je patrná velmi dobrá orientace v problematice poruch příjmu potravy a přehled autory v tématu. Autorka textu také prokázala, že je schopna dobře pracovat s odbornou literaturou. Teoretická východiska studie jsou jasně definována.

Po formální stránce má práce vysokou úroveň. Literární přehled je dostatečný, uvedeny jsou zejména recentní původní práce vztahující se k tématu. Citační styl je zvolen vhodně a je správně užíván. V textu nenacházím překlepy ani gramatické chyby. Text je čtivý a srozumitelný. Jazyková úroveň textu je tedy velice dobrá.

Empirická část diplomové práce má členění na výzkumné cíle a výzkumné otázky, metodologii, výsledky, diskusi a závěr, dohromady čítá 41 stran textu. Velký rozsah je zejména díky množství přepisů ukázek z rozhovoru u jednotlivých témat analýzy.

Výzkumné otázky byly stanoveny tři a jejich formulace je srozumitelná a dobře ověřitelná. Metodologie výzkumu je vzhledem k charakteru výzkumného problému zvolena kvalitativní, konkrétně byla zvolena tematická analýza. Autorka následně popisuje šestikrokový postup k jejímu naplnění. Sběr dat probíhal metodou polostrukturovaného rozhovoru, jejichž přepis je v textu přiložen (Příloha 3). Součástí přílohy diplomové práce je i informovaný souhlas jedinců s účastí na studii (Příloha 1) a souhlas se zpracováním osobních údajů (Příloha 2), který obsahuje veškeré náležitosti. Velikost výzkumného souboru (N=10) byla zvolena dostatečně dle doporučení pro tematickou analýzu. Indikační kritéria pro zařazení do studie jsou správně a jasně definována. Nejsou zde ale uvedeny případná vylučovací kritéria.

Analýza dat je srozumitelně a detailně popsána v jednotlivých krocích dle doporučení. Prostřednictvím tematické analýzy byli identifikováni čtyři hlavní témata jako facilitátory a bariéry v procesu hledání a zahájení léčby na straně pacientek a čtyři na straně matek. Výsledky jsou uvedeny v textu společně s ukázkami z přepisu rozhovorů, které reflektují jednotlivá témata. Výsledky tematické analýzy jsou zpracovány i vizuálně, což umožňuje dobrou orientaci ve zjištěných datech.

Diskuse je dostatečně dlouhá (dohromady 7 stran textu) a zahrnuje limitaci výzkumu, jeho implikaci a praktické využití výsledků. Struktura diskuse odpovídá stanoveným výzkumným cílům a dosaženým výsledkům, které jsou diskutovány zejména s recentními odbornými studiemi. Výstupem realizovaného výzkumného projektu je schematické znázornění cesty k léčbě s časovými údaji a chronologickým uspořádáním důležitých faktorů. Zároveň byly tyto výsledky formou posteru prezentovány na XIV. mezinárodní interdisciplinární konferenci o poruchách příjmu potravy a obezitě na téma Transgenerační přenos psychopatologie konané 30. 3 – 1. 4. 2023 v Praze.

Celkově hodnotím diplomovou práci jako vysoce kvalitní. Literární přehled je vypracován kvalitně, je patrná velmi dobrá orientace v tématu. Oceňuji rovněž formální úroveň předložené práce, která je na vysoké úrovni. Zároveň studentka, že umí pracovat s odbornou literaturou, správně ji interpretovat i citovat. Empirická část má jasně formulované cíle, metodika zvolená k jejich naplnění je zvolena vhodně a výsledky jsou dostatečně diskutovány.

Předloženou diplomovou práci hodnotím jako **výbornou a doporučuji ji k obhajobě** na Katedře psychologie, Filozofické fakulty Univerzity Karlovy.

Otázky oponentky:

1. Zmiňujete vstupní kritéria pro zahrnutí do studie, neuvádíte ale vylučující kritéria. Zkuste uvést, jaká by mohla být vylučovací kritéria pro účast na výzkumu?
2. V limitaci studie zmiňujete různé jiné kvalitativní studie, které byste mohli v budoucím výzkumu využít. Napadl by vás i nějaký kvantitativní výzkum? A jak by vypadaly vaše výzkumné hypotézy?